

  
 EL SEÑOR  
**D. JOSÉ GUTIERREZ BARREDA**  
 Falleció en el pueblo de San Román de Cayón  
 EL DÍA 13 DE JUNIO DE 1904  
 A LOS 40 AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.

Su desconsolada madre doña Aquilina Barreda; sus hermanos don Carlos, don Jaime, don Antonio y don Jesús Barreda; hermanas políticas doña Aurora Santamaría Ballojo, doña Enriqueta Gutiérrez Lastra y doña Josefina Saro Martínez; sus tíos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el martes, día 21, en la iglesia parroquial de San Román de Cayón, á las diez de la mañana, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

San Román de Cayón 17 de junio de 1904.

### SANTORAL

Día 18.—Sábado.—San Marcos y San Marcellino, hermanos mártires, y Santa Paula, virgen y mártir, patrona de Málaga.

Día 19.—Domingo.—San Gervasio, san Protasio, san Bonifacio y san Lamberto, mártir.

### Nueva relojería

CALLE DE LA BLANCA, NÚM. 6  
**ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION**  
 Dirigida por D.<sup>a</sup> Nicolasa Güemes  
 Puente, 1 duplicado, piso tercero

### CARLOS M. CONACHY

—DENTISTA—  
**CHALET QUINTANA**  
 Paseo de Menéndez Pelayo.

### NI GOBIERNO NI OPINIÓN

No se conmovió el país cuando hace seis años tuvo que sufrir una cruenta mutación y se pretende que se conmueva ahora, porque los norteamericanos, los enemigos de entonces, han traído sus acorazados y cruceros á las puertas de nuestra casa?

No dejó entonces de asistir á las corridas de toros la *golfería* andante y parlante y política que viene atacando las raíces del árbol secular de nuestra nacionalidad, mientras la escuadra de Cervera se hundía en las profundidades del mar, ¿y se quiere que hoy tome por lo serio el problema de Marruecos y el secuestro de Mr. Perdicaris, que nos va resultando, efectivamente, un verdadero *perdis... car s*, y las apoteosis del Raisuli?

¡Tonterías! Verdad es que no existe gobierno, porque no podemos considerar como tal Gobierno, por muy Maura ó Sánchez Toca ó San Pedro que sean las personas que lo constituyen, al conjunto de nueve hombres cuya preocupación única consiste en preparar efectísimos parlamentarios ó excursiones de relumbrón; pero verdad inconcusa que tampoco existe opinión y si se nos apura tampoco existe país, ni nacionalidad, ni Estado, ni pueblo, ni soberanía, sino una aleación de razas mal hecha aun, á pesar de los siglos, y una agrupación de pueblos en número total de unos dieciocho millones de seres mal contados, de los cuales una parte vive del timo y otra, la mayor, de pensar en la explotación de las Bateucas ó en el arte de cazar moscas con reclamo.

Y tiene tales pesadumbres la triste realidad presente que se nos antoja pensar algunas veces si será verdad ó será una ficción de la fantasía todo eso que nos cuentan los libros de las hazañas de la Reconquista, de las heroicidades del Cid, de los triunfos de Pavia y San Quintín, de la España dominadora de Felipe II, de aquella infantería española que cuando no podía triunfar sabía morir, de aquellos literatos y estadistas y políticos y héroes que fueron el asombro del mundo.

¿Hemos soñado todos? ¿Han soñado unas y otras y otras generaciones

en vez de hechos reales, nos han legado sueños y pesadillas? ¿Será Colón un sueño? ¿Será otro sueño el descubrimiento de América? ¿Será un sueño toda nuestra progenie y habremos hecho de un erubusto mezuquino y miserable, secular y gigantesco árbol genealógico?

¿Qué ha pasado aquí? Si no hemos soñado, es que hemos caído: si la Historia no ha sido una ficción, es que constituye para nosotros, los españoles de hoy, un motivo de remordimiento.

Primero, fué una ráfaga que apenas se sintió. Después, la ráfaga, la tenue ráfaga, ó si se quiere mejor, la brisa que nos empeñamos en nacer regeneradora cuando había muy poco que regenerar y mucho que conservar religiosamente, fué ganando, ganando en intensidad.

Es claro, ¡nos empeñamos en dar al fuelle! Hasta que al fin, y claro y natural también, la ráfaga, la brisa se convirtió en huracán que barrió toda la península de punta á punta. Y adios Patria, adios España, adios la Reconquista y el descubrimiento de América y las campañas de Italia y Flandes y la monarquía de Felipe II y la invencible tenacidad española. Adios todo, hasta que tuvimos que dársele á Cuba, á Puerto Rico, á Filipinas, y lo que es más grave, al decoro, á la vergüenza nacional, á las energías de raza, á la soberana voluntad española.

Todo lo grande se fué: solo queda lo mezuquino: gobiernos que no gobiernan, llámense como se llamen y presididos quien los presida, y un país raquítico, anémico, decadente, escrofuloso, para el cual ya no hay hierro bastante en todo el subsuelo de la península.

¿Para qué ilusionarnos? La realidad, la amarga realidad se impone. En lo humano no hay remedio para nosotros: solo Dios puede otorgarlo. Pidámosle que le otorgue lo que todavía creemos. Este es nuestro papel frente á la ausencia de gobierno y á la ausencia de opinión.

¡Ah! Y pensar que todo esto lo ha hecho el liberalismo, es decir, un sistema que como anestésico ha sido peor mil veces que el cloroformo, como veneno diez mil veces más activo que el bicloruro de mercurio, y como explosivo cien mil veces más terrible que la piroxilina.

JOAQUIN DE SANTILLANA.

### AL GARETE IMPRESIONES

Van terminando los exámenes en nuestro Instituto general y técnico, y nosotros, que nos interesamos por todo lo que á la juventud se refiere, sentimos verdadera y legítima satisfacción al observar que nuestra juventud montañesa cumple con sus deberes, respondiendo á los sacrificios que se imponen los encargados de adiestrarla y dirigirla.

Hemos visto en estos días á muchos estudiantes haciendo alarde, ante los tribunales examinadores, de sus conocimientos, adquiridos mediante un constante trabajo de ocho meses; hemos contemplado con orgullo, los triunfos alcanzados por los jóvenes montañeses que nutren sus inteligencias de ideas y sus corazones de dulces efectos en esos centros de enseñanza establecidos en nuestra región; hemos aplaudido con entusiasmo la labor que se impone el dignísimo profesorado de segunda enseñanza que, á pesar de los continuos ultrajes que recibe de los altos poderes del Estado, tiene el heroísmo de responder, en condiciones depresivas, á la altísima misión de regenerar á la patria.

Huyan de nosotros hoy los pesimismos que muchas veces impulsan nuestra pluma; dejémosnos de llorar sobre las ruinas del desierto, y respiremos el aire oxigenado del oasis, que vivifica y hace amable la vida al recibir los halagos encantadores de la naturaleza espléndida, arrogante y vivificada por las bendiciones del Creador. Anímese nuestro decaído espíritu por que... ¡ahí hay patria!

Si, existe una juventud dorada, esperanza halagüeña de una nación decidida que tiene, sin embargo, alientos viriles para sobreponerse á sus actuales desgracias; existe el espíritu inmortal que preside el desarrollo de la historia española y al que nunca pudieron abitar las invasiones de guerreros que quisieron convertir al pueblo español en botín de sus victorias y en presa de sus ambiciones; existe el alma española, alguna vez adormecida; pero nunca muerta, que si en Lajanda sufre terrible contrariedad, se levanta pronto pujante en las montañas cántabras, para reconstituir la patria y asombrar al mundo con las victorias que alcanza en los campos de batalla y con los triunfos que obtiene al crear y fomentar una literatura incomparable.

España, la patria de tantos santos escleridos y de tantos guerreros invencibles, la patria que enaltecieron tantos poetas con lira anaerocrónica y trompa homérica no puede morir entregada á extraño yugo y aborregada por ajenas influencias.

Es preciso que los jóvenes vayan compeñándose de lo que la España espera de ellos; tengan siempre presente que representan el apacible amanecer después de una noche agitada por la tormenta desoladora; y puesto que la juventud estudiosa y digna ha comenzado á experimentar los purísimos amores que la patria inspira, siga fomentándose para su propio bienestar, muy en armonía con la felicidad de esa patria adorable.

Y vosotros dignísimos maestros de esa juventud estudiosa, seguid trabajando con entusiasmo en el cumplimiento del penoso deber que os habéis impuesto; seguid probando que hay en nuestra patria algo que es superior al debelador afán de nuestros ministros de Instrucción pública, algo que permanece intangible, y es el amor vehemente que el profesor siente por sus discípulos, á los cuales se une con lazos de relación intelectual que nunca pueden romperse.

Concluamos este *garete*, escrito, no por impresiones del momento, sino por las impresiones que el cariño que la juventud nos inspira desde hace muchos años, por que siendo ya viejos, entre jóvenes vivimos, ya qué, por fortuna, á servicio de la juventud están nuestros desvelos y la intensidad de nuestros cariños, y al saludar á esa pléyade de estudiantes que en los Colegios de nuestra querida provincia, han recibido educación intelectual, y al saludar, también, á los que en este Instituto general y técnico han dado pruebas de aprovechamiento, y al rendir un tributo de admiración á sus profesores dignísimos, sentimos el noble orgullo de ser hijos de la España, hoy decaída; pero mañana grande, porque hay profesores dignos que arrojan semillas regeneradoras en el corazón de una juventud, dispuesta á enaltecer á la decaída España.

FERMIN BOLADO ZUBELDIA.

FERRICARRIL DE SANTANDER A BILBAO

### MEMORIA

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la junta general ordinaria celebrada el día 25 de mayo por los accionistas de la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao.

Según en ella leemos, la marcha progresiva acusada periódicamente desde los comienzos de la explotación de dichas líneas, experimentando un retroceso motivado por la disminución de los ingresos, que si bien apreciable, no ha adquirido la intensidad que era de temer, habidas en consideración las poderosas concansas que han ejercido su influjo.

Entre estas se oienta, y así lo consigna la Memoria, la carencia de estación terminal de viajeros en Santander, con los subsiguientes quebrantos.

Respecto de esta estación, se hace más adelante en la Memoria breve historia de las gestiones realizadas para que tuviera eficacia positiva la disposición dictada en 12 de noviembre de 1902 ó se llegase á otro acuerdo que pusiera término á una situación tan danosa al interés público y á la empresa.

Afortunadamente, se llegó á ese acuerdo, reanudadas que fueron—dice la Memoria—por iniciativa de la dignísima personalidad que hoy ostenta la representación del Ayuntamiento de Santander las negociaciones enmendadas á hallar una fórmula de arreglo; y ya es un hecho lo que al redactarse la Memoria era un deseo y una esperanza.

Concedida ya por la Superioridad la aprobación necesaria, es llegado el momento de proceder á la ejecución de las obras, que, según se dice, comenzarán dentro de unos días—de la estación comita de los ferrocarriles del Cantábrico y de Santander plaza de Zabalaeta con la adición de una faja de zona marítima, ocupando en total una superficie de 4.370 metros cuadrados.

Se ha procurado, según se advierte en la Memoria, que las nuevas instalaciones respondan satisfactoriamente al servicio de las dos líneas y que el edificio destinado á estación constituya un hermoso ornamento del sitio en que ha de enclavarse.

130 id. id. descubiertos y 244 id. para mineral.

El total de viajeros transportados durante el año 1903 ha ascendido á 1.298.079, resultando un promedio diario de 3.532.

Las mercancías transportadas suman en kilogramos 864.754.728, dando un promedio diario de 4.059, 21 kilogramos.

Los productos brutos obtenidos por tráfico ascienden á pesetas 3.111.016'15.

Los líquidos, á 1.627.507'5.

Los gastos de la explotación suman pesetas 1.483.565'40.

A cuenta de los beneficios se ha repartido un dividendo de 3 por 100, que importa pesetas 375.000, quedando en reserva el 3.011 por 100, igual á pesetas 376.384.09.

Por turno reglamentario les correspondió cesar en el cargo de consejeros á los señores don Fernando Carranza, don Enrique Plasencia y don Tomás C. de Salcedo.

El consejero don Antonio Cabrero Mons fué elegido en la junta ordinaria última, pero como entró á sustituir á don Isidoro Palacio que cumplía ahora los tres años, esa también en el desempeño de sus funciones.

### Varias noticias

(POR TELEGRAFO)

Madrid 17—2'30.

Firma

Hoy han despachado con el rey los ministros de Agricultura é Instrucción pública.

Ambos pusieron á la firma varios decretos.

Entre los de Agricultura hay uno autorizando al ministro para adquirir varios aparatos de luz reformados para puertos y faros, entre ellos el de Machichaco (Vizcaya),

Crimen

A las diez de la mañana se ha cometido hoy en Madrid un nuevo crimen.

El protagonista ha sido un organillero.

El hecho ha ocurrido en la calle de Pontejos esquina á la de Esparteros. Se hallaba en aquel punto y á dicha hora el organillero José Díaz, dándole al llamaburo cuando pasó un amigo suyo llamado Leandro Martín.

Este acercándose al músico callejero se encará con él y le dijo: «tengo que ajustarte unas cuentas y voy á cortarte la cabeza.»

Entonces el organillero sacó una faja y abalanzándose sobre Leandro le dió dos puñaladas y salió huyendo. Poco después fué detenido el José, ingresando en la prevención.

El herido fué conducido á la Casa de Socorro en grave estado.

De huelgas

El presidente del Consejo ha manifestado hoy á los periodistas que la cuestión social continúa en el mismo estado.

Añadió que según las noticias que tenía el Gobierno respecto de la huelga de Jerez, no parece que se hallan dispuestos los patronos á ceder, puesto que se han negado ya rotundamente á aceptar las bases de los trabajadores agrícolas.

En este sentido, el Gobierno no puede predecir el resultado de dicha huelga.

Sin embargo, reconoce el señor Maura que otros años las huelgas de los braceros en Andalucía han presentado peor carácter que este año.

Comercio infame

Se ha recibido un despacho de Cartagena dando cuenta de un hecho infame.

Refiere el telegrama que dos individuos se habían concertado para realizar un comercio inmoral.

Francisco Meroño se había convenido en vender por cien pesetas á una hija suya llamada Isabel, á otro sujeto.

Este se hallaba dispuesto á llevarse la joven á Madrid, para lo cual le había comprado ropas.

Los dos sujetos han sido detenidos en una taberna, cuando iban á cerrar el trato.

El comprador tiene un tipo excéntrico y extravagante y dice ser turista, hallándose en Cartagena desde hace tiempo.

Carrera de automóviles

Comunican de Salzburgo que han comenzado las carreras de automóviles para disputarse la copa Gordon Bennett.

A la fiesta asistieron el emperador, la emperatriz y los príncipes de la casa reinante.

### De Solares á Liérganes

Hace pocos días comunicamos á nuestros lectores que sería probable, muy probable que se procediera á los trabajos necesarios para construir una línea férrea desde el balneario de Solares á Liérganes, en el cual proyecto estaban muy interesados el Consejo de administración del ferrocarril Isidoro del Campo, en representación de la poderosa casa de crédito del señor Parra, y tante del redondeado vecino de La Cavada don José del Valle.

Con respecto á este asunto, del cual tu-

vimos la suerte de ser los primeros en dar noticias al público, podemos decir hoy á nuestros lectores que el jueves último estuvieron de aquella empresa ferroviaria señor Gorbeña y el director general de la línea señor Amann, con objeto de hacer algunos estudios sobre el terreno y acordar la práctica de aquellas diligencias precisas para proceder con más acierto al estudio de la idea proyectada.

Con los expresados señores se avistaron don Viet y María Cedrún y don José del Valle, y todos—hablando del asunto y cambiando impresiones relacionadas con el mismo—marcharon hasta Liérganes por el sitio mismo que ha de atravesar aquella línea, si es que, como deseamos tanto, llega á ser un hecho la idea que con tanto contentamiento estamos acariciando desde hace algunos días.

Regresaron á Solares aquellos señores, y si no mienten nuestras noticias, convinieron y concertaron—á reserva siempre de someter sus pareceres y juicios á la superioridad—en proceder sin demoras ni dilaciones á la ejecución del proyectado ferrocarril de Solares á Liérganes, hecha que sea la expropiación de los terrenos que ha de atravesar la nueva línea.

Teniendo esto en cuenta, creemos nosotros que los dueños de esos terrenos no oponerán dificultades ni obstáculos que imposibiliten la realización del proyecto, pues dada su importancia, está en el interés de todos el prestar las mayores facilidades á tan plausible idea, no sea que por las codicias de unos y los egoísmos de otros se de llevarse á feliz término obra que tantos beneficios puede reportar.

Mediten sobre esto quienes por su calidad de propietarios puedan cooperar eficazmente á tan laudable pensamiento. Otro día seremos más explícitos y daremos nuevos detalles relacionados con este asunto.

### NEUEVA PESCADERÍA

#### Magnífico proyecto

Trátase de un proyecto de Pescadería, presentado por la Comisión de Obras del Ayuntamiento, y levantado sobre la base del antiguo Mercado de Atarazanas.

Hemos tenido el gusto de ver y examinar el citado proyecto, que con gran esmero y exquisito cuidado ha trazado el inteligente arquitecto municipal señor Lavín, y tenemos la satisfacción de manifestar que nos ha gustado extraordinariamente, y á cualquiera que lo conozca le acoeterá lo mismo, puesto que se trata de una obra de excepcional necesidad y de suma importancia, desde todos los puntos de vista, de comodidad, belleza é higiene, y es, además, digna de la cultura que supone una población de la vitalidad é importancia de Santander.

Peró describamos el proyecto, si quiera sea á grandes rasgos, pues merece la pena de ser conocido.

El proyecto representa un edificio magnífico, que hermoseará notablemente aquella parte de la población; tiene 26 metros de largo, más seis metros que suman cada una de las dos marquetas que han de ir adosadas al E. y O. del edificio, como después diremos.

La cubierta de zinc, de la nave central, será sustituida por cristal ó vidrio doble; en lugar de los bastidores de los lucernarios se colocarán persianas de planchas de hierro laminado; se quitará la pared central, sustituyéndola por columnas y carrares de hierro; se modificarán las decoraciones correspondientes á las cuatro puertas, que en el nuevo proyecto son de estilo modernista y de sumo gusto.

El revestimiento exterior de los muros será de mármol de color y el interior de mármol blanco.

La construcción de la red de alcantarillado se hará elevando el actual pavimento, que será de asfalto.

Esto en cuanto al edificio, mirado interior y exteriormente, que, aunque á grandes pinceladas descrito, se ve que es hermoso y tal cual lo exigen las necesidades y la cultura y el embellecimiento de esta capital.

En cuanto á la organización no es menos laudable el proyecto del señor Lavín.

Contiene 92 puestos; 54 grandes, para pescado de corta y barquilla; 8 medianos y 32 pequeños. Además se construirán exteriormente, en las fachadas E. y O., dos marquetas, para aquellos puestos que, con carácter provisional y excepcional en cierto modo, puedan instalarse en las aceras en aquellos días en que la concurrencia de vendedores, de moluscos principalmente, sea tal que no puedan ser acomodados en el interior del edificio.

Las marquetas son bonitas, y lejos de aparecer como dos pegotes, uno á cada lado del edificio, embellecen á éste, siendo digno complemento.

Los puestos interiores, que, como hemos dicho, se dividen en grandes, medianos y pequeños, se formarán con la armadura de hierro, mostradores y baldas de vidrio y divisiones-compartimentos de mármol blanco.

Cada puesto tendrá un grifo de agua automática, montado sobre un pedestal ó columna de hierro, con taza ó cazoleta de desagüe, con sifón.

En los ángulos del edificio se instalarán los siguientes servicios: las oficinas de la Administración, retretes para mujeres y retretes y urinarios para hombres; un pequeño departamento de útiles de limpieza y contiguo á éste otro para depósito de residuos de pescado, pero sólo el tiempo imprescindiblemente necesario hasta ser transportados á las verdaderas.

Como se ve, el proyecto es de lo más acabado en este linaje de obras; están muy bien tomadas todas las medidas de luz, de higiene, de comodidad, etc., etc., y apare-

cen perfectamente atendidos los servicios, habiéndose mirado además á que el edificio sea una nota agradable en la vía pública contribuyendo poderosamente á su embellecimiento.

El presupuesto de la obra asciende á 24.000 duros, no habiéndose escatimado nada en el proyecto, toda vez que la obra en sí lo requiere, dadas las condiciones de los artículos á cuya venta se la destina y las exigencias de la vida y modo de ser de las poblaciones que se precia de cultas y de no ir á la zaga en la exactitud y comodidad de todos los servicios públicos.

La Comisión de obras, pero principalmente su activo presidente el señor San Martín, á quien más que á nadie se debe la iniciativa de proyecto tan laudable, tienen gran empeño en que la obra resulte lo más perfecta posible, llenando todas las necesidades y satisfaciendo aun los gustos más exigentes; y su propósito es poner todos los medios á fin de conseguir que, antes de finalizar el año actual, queden terminadas las obras, para destinar cuanto antes el magnífico edificio al utilísimo fin á que ha de ser dedicado.

Plácemes mil merece la Comisión de Obras, de un modo especial su presidente el señor San Martín por sus iniciativas, y el arquitecto señor Lavín por haber sabido interpretar admirablemente los deseos de aquellos, conforme á los fines que ha de llenar esa obra, que deseamos ver, cuanto antes terminada.

### Del servicio de correos

En corroboración de lo que en nuestro número del jueves dijimos acerca del nuevo itinerario de correos entre Las Arriandadas y Cabezón de la Sal, aprobada por la Dirección general del ramo para que empiece á regir desde el día 25 del actual, recibimos por carta los siguientes interesantes datos que un distinguido amigo nuestro, residente en San Vicente de la Barquera, nos envía y que muy de veras agradecemos.

Dice nuestro estimadísimo comunicador: «A lo dicho tan oportunamente en el periódico de su digna dirección, podía usted añadir que con el régimen actual del servicio de correos entre Cabezón y Llanes, en San Vicente, por ejemplo, se recibe hoy el correo á las 4 y media, ó sea, á las 15'30, como se dice en lenguaje oficial.

Se recibe, por consiguiente, la correspondencia del día y se puede contestar sin perder correo en las 14 horas que median. Mientras que con el servicio que va á establecerse, se recibirá el correo de noche y, como no puede hacerse el reparto de noche y el correo de la mañana para Santander y de la mañana para San Vicente á las 4 y media, resulta que se pierde un correo, y las correspondencias han de estar forzadamente detenidas en San Vicente 34 horas, en vez de las 14 que ahora median entre llegada y salida.

Excuso decir que los periódicos se recibirán también con once ó doce horas de retraso.

La reforma, pues, además de no ganarse nada en rapidez, retrasa y perjudica á todos, por lo que no debiera establecerse.

\*\*\*  
¿Qué le parece de esto al Ilustrísimo señor director general de Correos? ¿qué dirán nuestros senadores y diputados, particularmente á los de la parte occidental de esta provincia? ¿se cruzarán estos de brazos, sin representación ó estarán en Cortes sufragando los graves perjuicios que trae consigo esa disparatada reforma? Allá veremos.

Por lo que hace al dignísimo Administrador de correos de esta provincia, señor Espada, sabemos que está dispuesto á hacer cuanto le sea posible en favor de las justas demandas de los pueblos interesados.

### Desde Santona

Hundimiento en una obra.—Un muerto.—Cuatro heridos

Esta desgracia de que vamos á dar cuenta brevemente, fué telegrafiada anteayer al gobernador civil. Ayer se recibieron más informes.

Según estos, el hecho fué el siguiente: En la plaza de San Antonio de la villa de Santona se está construyendo una capilla á expensas de la excelentísima señora doña María Manjón.

Como á las diez y media de la mañana del día 16 del actual ordenó el maestro de obra hacer una empuñada en el andamio colocado para la elevación de la torre de dicha capilla.

Cuando se estaba llevando á cabo la operación, resbaló parte del muro del S. O., para que para evitarse, se hundió el muro viniendo todo él al suelo y arrojando en el aire, Amalio Vega Lanza, Martín Gómez Villaverde, Víctor Solana Hazas y Valentín García Gollina.

Pasados los primeros momentos de confusión y espanto, fueron recogidos los obreros y trasladados al hospital de Nuestra Señora del Puerto, propiedad de la señora marquesa de Manzanaedo.

Avisadas las autoridades y los médicos, acudieron estos y aquellas inmediatamente, siendo además suspendidos todos los trabajos de la obra.

Los médicos don Agapito Santamarina, director del Hospital, don Leocadio R. de Leopoldo Queipo, médico principal del Regimiento Infantería de Andalucía, y don Enrique Salas, médico titular, asistieron á los heridos con todo esmero, practicando la primera cura.

A consecuencia de las heridas, á las once y media de la misma mañana falleció el obrero Juan Solana Martínez.

grave; los tres restantes no han sufrido, afortunadamente, heridas de gran consideración y se hallan relativamente bien. Según versiones recogidas en el lugar del suceso, la causa del accidente fué, que, al operarse hizo palanca con una de las vigas del mismo empuñada en la pared, ocasionando esto la desgracia.

En el lugar del accidente se personó in-

mediatamente el alcalde acompañado de varios concejales.  
Acudió también el Excmo. señor Gobernador militar y el Juez de Instrucción del partido, comenzando éste inmediatamente a instruir las correspondientes diligencias.  
El hecho causó en Santoña tristísima impresión, acudiendo enseguida a la obra innumerables personas, que siguieron también a los heridos hasta el Hospital.  
Por parte de la Excmo. señora doña María Manjón se ha ordenado que se atiendan con todo cuidado a los heridos, cuidando que ni a ellos ni a sus familias, principalmente a la del muerto, le falte nada.

## Las Cortes

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 17—4'30 t.

### CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media y la preside el señor Romero Robledo.

En el banco azul están los señores Sánchez Toca y Domínguez Pascual. Los escaños y tribunas poco concurridos.

Se aprueba el acta en votación ordinaria.  
El señor Valero de Palma explica una interpelación acerca de las elecciones para diputados a Cortes verificadas en Bilbao en 1901.

Hace historia de los sucesos acaecidos entonces en dichas elecciones, para extrañarse de que continúe en la prisión un individuo que resultó inocente del delito que se le imputaba, por el que fué condenado.

Demuestra esto—dice—el hecho de haberse presentado el verdadero autor del delito, a pesar de lo cual el referido individuo no ha sido liberado.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia.

Dice que ha procurado enterarse del asunto y que habiéndose presentado un expediente de indulto, no puede contestar por ahora hasta que dicho expediente se despache.

Dijo que las condiciones del proceso no son buenas, pues antes fué condenado a 14 años de presidio por otros delitos.

Terminó diciendo que el Gobierno resolverá después de oír al Consejo de Estado.

Queda terminada la interpelación. El conde de Romanones explica una interpelación sobre el proyecto de saneamiento de la moneda.

### SENADO

La sesión en la Alta Cámara comienza a las cuatro y cuarto bajo la presidencia del general Azcoárraga.

Toman asiento en el banco azul los ministros de la Gobernación y Agricultura.

Orden del día: reforma de la Ley electoral.

## COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Ordóñez y con asistencia de los señores Obregón, Quintana, Pérez, Díaz Villegas y Peira, secretario.

Se acordó informar al gobernador:  
En el expediente de expropiación de terrenos para la explotación de la mina *Ines*, número 5.724 en el término de Liérganes, solicitada por don Julio Illera.

En el recurso de alzada interpuesto por don Roberto Rodríguez Gómez, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Vega de Liébana, que le obligó a derribar una pared construida en el sitio del Emebral.

En el recurso interpuesto por don Julián Porras Castillo, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Ruesga de 30 de abril último, que anuló otro de 16 del mismo mes referente a la aprobación de la cuenta rendida por el alcalde de barrio del pueblo de Valle.

Se adoptaron también los siguientes

### ACUERDOS

Aprobar una factura de efectos quirúrgicos facilitados para las atenciones del Hospital durante los meses de marzo y abril por los señores Villafranca y Calvo.

Aprobar la cuenta de 10.795 pesetas por estancias de dementes pobres de esta provincia acogidos en el manicomio de Valladolid, y cuya cuenta corresponde al primer trimestre del año actual.

Conceder ingreso en la Casa de Caridad a varios niños y desvalidos pobres.  
Conceder el socorro de 750 pesetas mensuales, por término de un año, para que pueda atender a la lactancia de hijos gemelos a Rosendo Díaz, de Luena, y Serafin Cortines, de Peñarubia.

Aprobar la subasta de acopios de piedra para la carretera provincial de Beranga a Cagigas Plantadas, adjudicándose definitivamente a don Pedro Hontanón.

Admitir a don Benito Pacheco y don Joaquín Aroca la excusa de vocales de la Junta administrativa del pueblo de Aloños (Villacarriedo).

A petición del señor Pérez se acordó dirigir una exposición a las Cortes para que se conceda autorización a fin de que en la escuela elemental de comercio puedan cursarse estudios superiores.

Y se levantó la sesión.

### DE LA GUERRA

## EL GENERAL STOESEL

Se ha dicho que Puerto Arturo está defendido por un suizo, y así es, en efecto, porque el general Stoessel vivió la luz primera en Suiza, en Wulfingen, cantón de Zurich, donde aún vive su padre y uno de sus hermanos, Pablo Stoessel, que ocupa el cargo de secretario comunal.

Hoy es el general Stoessel la personalidad que despierta más interés en Rusia y en el mundo civilizado, porque de sus talentos de estrategia, de su sangre fría y de su bravura depende en gran parte el éxito ó el fracaso de los japoneses frente a Puerto Arturo, y por tal motivo vamos a presentarle a nuestros lectores.

Es de constitución hercúlea, aunque no de estatura elevada, y tiene en la actualidad 55 años, y esto no obstante, su historia militar es cortísima, lo que no ha impedido que hoy ostente alta jerarquía en el ejército ruso y que sus prestigios militares sean tantos que la hayan hecho merecedor del importante puesto que ocupa en la plaza de Puerto Arturo.

Antes de ser militar fué ingeniero, y hasta 1888 desempeñó el cargo de director de la fábrica de locomotoras de Winterthor, ingresando por esta época en la fundición de cañones de San Petersburgo.

Dos años más tarde se hizo naturalizar en su patria adoptiva é ingresó en su ejército, no tardando en dar elocuentes pruebas de sus talentos militares y sus dotes de soldado valiente y sereno.

En Rusia se espera mucho de Stoessel, porque se sabe que, además de grandes talentos para el manejo de considerables masas de soldados, posee mucha bravura, y que es sereno, prudente, enérgico y posee una valiosa y rara dote de hacerse cargo de la situación al primer golpe de vista para tomar rápidas y extremas resoluciones en los momentos más críticos, en esos supuestos instantes en que la más leve torpeza origina una catástrofe ó una resolución acertada salva a un ejército de una inminente derrota.

En Rusia se sabe que Stoessel está dispuesto a entregar antes la vida que la plaza, y los que han tenido ocasión de apreciar el carácter y la entereza del antiguo ingeniero suizo, aseguran que si los japoneses entran en Puerto Arturo, será a costa de la vida de muchos millares de hombres, cuando los defensores hayan quedado reducidos a un número insignificante.

D. A. M.

## EXÁMENES

Tenemos la satisfacción de dar al público la nota del resultado de los exámenes de los alumnos del Colegio de segunda enseñanza de San Juan Bautista de Santoña, Institución Manzanedo.

Y la publicamos sin comentario alguno porque no lo necesita para juzgar la labor de tan acreditado Colegio, pero como nuestra enhorabuena al dignísimo director don José Galocha, y a los no menos dignos señores Profesores, que bajo su dirección realizan la labor laudabilísima de adiestrar a un núcleo numeroso de jóvenes a su dirección encoendados.

Han obtenido nota de sobresaliente en los estudios de Segunda Enseñanza, Industria y Comercio oficial los alumnos Manuel Allende; Rafael González, 4; Antonio Torres, 3; Jesús Artega, 2; Julián Azofra, 2; Carlos Santa Marina, 2; Ricardo Cerro, Juan Miguel Velarde; Vicente Herrera, 2; Miguel Puebla, 2; Emilio Yuste, 2; Maximino Basoa; Elena Crespo, 3; Francisco Maana; Gabriel Villar; Felipe Elizondo; Gregorio Villa; Cesar Rodríguez Valderrama; Manuel I. Martínez; total 32.

Notables.—Jesús Artega, 2; Julián Azofra, 2; José Luis Bringas, 3; Luis Rodríguez; José Villanueva, 2; Víctor Gandarillas, 4; Marcelino San Román, 2; Florentín Martínez, 2; Jenaro Toca; Gregorio Villar; Joaquín Fernández Aroca, 3; César Rodríguez Valderrama, 2; José Galocha, 2; Carlos Santa Marina, 3; Vicente Herrera, 2; Oscar de Lina; Miguel Puebla, 2; Jesús Arvizuarte, 3; Adolfo Somarriva; Ramón Fernández; Rafael Beu; Eustaquio Cortavirtute; Daniel Olazabal; Francisco Meana, 2; Angel Barreda; Antonio Torres; Ricardo Cerro; Rafael González; Saturnino Uranga; Emilio Jusse; Gabriel Villar, 2; Fidel González; Wenceslao López Abad, 2.—Total 57.

Aprobados.—99.  
Notables.—10.  
Lo cual da una proporción de 16 por 100 sobresalientes, notables, el 29; aprobados, el 50 y suspensos al 5.

Aprobados en el examen de ingreso, 12. Comercio privado.—Sobresalientes, 12; notables, 15; buenos, 38; aprobados, 5; total 71.

Dibujo.—Sobresalientes, 33; notables, 44; buenos, 38; aprobados, 25.—Total 138.

Náutica.—Prudencio González, 2; Tomás Cuevas, 2.

Notables.—Prudencio González, 2; Manuel Álvarez, 2; y Tomás Cuevas Pereda. Aprobados.—4.—Total 15 exámenes.

## Incendio en Colindres

Sobre la una de la madrugada del día 16 del actual se declaró un violento incendio en la casa de doña Teresa Gutiérrez Castillo, sita en la calle de la Magdalena, número 17, del pueblo de Colindres.

Avista la guardia civil del puesto de Laredo, acudió inmediatamente una pareja al lugar del siniestro.

De los informes practicados por la benemérita se deduce que el incendio dió principio por la chimenea, a consecuencia de alguna chipsa de la lumbre que la dueña hizo para legía, a eso de las nueve de la noche anterior.

El fuego se propagó pronto al desván; pero como no fué notado hasta la una de la mañana siguiente y escasean los elementos para combatir un incendio, éste se propagó con rapidez a todo el edificio, el cual, en su mayor parte, quedó reducido a cenizas.

El vecindario acudió en masa a la casa incendiada y trabajó con ardor en la extinción del fuego, logrando que el fuego no se corriera a los edificios inmediatos, lo que se consiguió después de cuatro horas de trabajo.

Se salvó todo el mobiliario y las pérdidas se calculan en unas tres mil pesetas. No hubo desgracias personales.

## Niña perdida

Actualmente se está produciendo una tremenda inquietud en todos los hogares. No pasa día sin que tengamos que hablar del desconocido de padres sin ventura y de hogares abandonados.

Los niños se pierden con una continuidad que mete miedo y diariamente vemos en la Guardia municipal familias atormentadas por el ansia de hallar sus hijos perdidos.

Realmente, hay en estos casos un censurable *laissez passer* por parte de todos.

Ayer la niña Petra Ruiz, de siete años de edad, hija de Ramón Ruiz, que vive en la calle de Cuesta de Garmendia, 5, 2.º, desapareció de su casa, sin que hasta la fecha se haya podido averiguar su destino.

¿Será esto un nuevo suceso, parecido al del niño Avaritarios?  
Desearíamos que así no fuera.

## De obras

Hacia tiempo que no transitábamos por uno de los más hermosos paseos de Santander, el de Monódez Pelavo. Ayer lo hicimos y quedamos agradablemente sorprendidos.

Las obras de reforma y mejora que se hacen en los andenes continúan avanzando rápidamente y antes de fines del mes actual, estará terminado el asfaltado de ambos andenes.

Se están además reformando las cunetas, obra que se lleva a cabo por administración.

Dicha reforma dará a aquel hermoso sitio aspecto de verdadero paseo, que así no se puede apreciar por no estar terminada la obra; pero que, desde luego, se ve ha de hermosear a aquel aristocrático barrio, mejorando además visiblemente las entradas de las calles del Sol y de José María de Pereda.

Mucho nos complace dar cuenta a nuestros lectores de estas obras, como de todo aquello que tiende a mejorar y embellecer a este nuestro querido pueblo, al que quisieramos ver a la cabeza de los pueblos más cultos y mejor urbanizados.

## AUDIENCIA

Ayer se celebró ante el tribunal del jurado la vista de la causa del Juzgado de Instrucción de Reinos seguida contra Julián Gutiérrez Manilla, Antonio González Gutiérrez y Julián Saiz Saiz, acusados de haberse apoderado de siete quesos, valorados en cuatro pesetas pertenecientes a doña Eteyina Garmendia y que se hallaban colocados en una ventana de la casa de ésta, cuyo hecho ocurrió la noche del 14 de Junio del año último en el pueblo de Matamorosa, subiendo los autores para realizar la sustracción a la rejía de una de las ventanas del piso bajo de la casa de la doña Eteyina Garmendia y rompiendo desde allí un cristal de la otra ventana donde los quesos se hallaban.

El Ministerio Fiscal que en sus conclusiones provisionales había calificado los hechos de un delito de robo y de autores a los procesados, modificó dichas conclusiones en vista del resultado de las pruebas practicadas durante el juicio oral, sosteniendo en las definitivas que dichos hechos constituyen un delito de hurto, del que eran autores los procesados con dos circunstancias agravadas.

Las defensas sostuvieron que no existía delito.

Habiendo optado las partes por la continuación del juicio con la intervención del Jurado, éste pronunció veredicto de inculpabilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia en consonancia con el mismo absolviendo a los procesados y declarando las costas de oficio.

Relación de las causas señaladas para verse en juicio oral durante la semana próxima:

Día 20.—Del Juzgado de Castro, contra Eduardo Abusto y otros por homicidio; abogado, señor Agüero; procurador, señor Escudero.

Día 21.—Del Juzgado de Torrelavega, contra Ramón Fernández, por lesiones; abogado, señor Agüero; procurador, señor Alvarez.

Día 22.—Del Juzgado de Santoña, contra Tomás Antorsanchi y otros, por lesiones; abogados, señores Caravay y Ruano; procuradores, señores Bascones y Polidura.

Día 22.—Del Juzgado de Santoña, contra Pedro Ramírez, por lesiones; abogado, señor Valcázar; procurador, señor Polidura.

Día 23.—Del Juzgado de Santoña, contra Petronilo Ferreiros y otros dos, por injurias; abogado, señor Cuervo; procurador, señor Ingelmo.

Día 24.—Del Juzgado de Santoña, contra José Bautista Espinar, por lesiones; abogado, señor Nardiz; procurador, señor Ruiloba.

Día 25.—Del Juzgado de Torrelavega, contra Norberto Fernández y otros tres, por lesiones; abogados, señores Molino, Botín y Morante; procuradores, señores Cué y Alvarez.

## NOTICIAS

### Vega Quintanilla

Plaza del Príncipe.—Entrada al gabinete por la calle del Arcillero, núm. 4. v

Don Laureano Sotero Fernández participó que, a propuesta del médico Director del Balneario de Solares, don Fortunato Escobedo, se ha hecho cargo de la dirección médica de dicho Balneario, cesando en su cargo de interino el señor don Aurelio Pozas.

Hoy, sábado, y en honor del pueblo de Santander, la banda del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Santander ejecutará el siguiente programa en el Boulevard a las 9 de la noche:

- 1.º Paso-doble, «Mart».—Calvis.
- 2.º Gavota, Pequeña Marchesa.—Ganne.
- 3.º Retreta austriaca.—Keiser Vela.
- 4.º Minuto.—Bolconi.
- 5.º La Fematera (jota).—Soriano.

### Multa

El señor gobernador civil ha multado en 75 pesetas a Isabel Díaz García, por promover un fuerte escándalo en la vía pública, blasfemando del Santo Nombre de Dios.

### Licor Carmelitano.—Regenerador de las fuerzas en la convalecencia.

Bomberos Voluntarios  
Se convoca a todos los individuos del Cuerpo activo para su asistencia con uniforme y equipo a la revista que en un día del municipal, ha de tener lugar mañana Domingo, debiendo encontrarse a las ocho y media de la misma en el Parque de la Sociedad.—El Primer Jefe.

### Que conste

No es cierto que el vendedor de billetes de lotería, que ayer fué denunciado a la alcaldía, pidiera limosna a nadie ni faltara al respecto ni desobedeciera a guardias ni a empleado alguno de la estación del Cantábrico.

La noticia se nos proporcionó a nosotros en las oficinas de la guardia municipal; pero ayer tuvimos ocasión de comprobar su inexactitud.

No es ésta la primera vez que los guardias municipales practican denuncias desatendidas de fundamento.

Y a propósito de denuncias municipales. Anoche estubo en esta redacción un conocido joven de la localidad, a protestar enérgicamente contra el guardia municipal que le detuvo, acusándole de blas-

fama, y contra el jefe, que le entretuvo tres cuartos de hora en el pasillo de la prevención.

El citado sujeto apelando al testimonio de personas imparciales, aseguró que no había profanado el santo nombre de Dios; cosa además que está muy lejos de compaginarse con su educación y con el respeto que le inspira nombre tan sagrado.

## LA PAJARITA

### De blanco a negro

En Londres, en el Asilo Poplar am Stepey, se ha presentado un fenómeno rarísimo que pone en gran aprieto a los médicos de aquel Asilo para explicarlo, sin que hasta ahora lo hayan conseguido.

Uno de los asilados, llamado Carlos Spirell, ha ido cambiando progresivamente de color. De blanco que era se ha ido convirtiendo en negro, y es a la sazón completamente negro en su color, si bien conserva la misma conformación crañiana.

Un antropólogo distinguido que ha reconocido al enfermo, se ha limitado a comprobar el cambio de color, pero sin poder indicar la causa de esta metamorfosis.

### En la iglesia de las Oblatas

Tendrán lugar mañana domingo, solemnes cultos que las religiosas dedican a su patrona la santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Por la mañana a las siete, será la comunión general y misa rezada; a las diez, misa solemne con sermón a cargo del muy ilustrado señor licenciado don Jacinto Iglesias García, cónego de la santa iglesia Catedral.

Por la tarde a las cinco y media, el santo rosario, exposición del Santísimo Sacramento con el ejercicio de costumbre y Salve solemne, ternándose con la bendición y reserva del Santísimo.

Nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado concede cincuenta días de indulgencia a los fieles que asistan a estos cultos. Además se gana indulgencia plenaria aplicable a las ánimas del purgatorio, concedido al cuadro de la Virgen del Perpetuo Socorro que se venera en el altar mayor de dicha iglesia.

### Para verano

En la puerta del Sol de Alceda se alquila una bonita e sa am blada amplia y cómoda tiene cochera y huerta y se compone de planta baja y dos pisos. También en sitio céntrico del mismo pueblo, se alquila un sitio y una planta baja, todo en mejores condiciones. Informarán D. V. Villafraña y Calvo, droguería, Blanca 15. v

### Legislación perruna

Los perros de Inglaterra que se importan en Francia, están obligados a guardar cuarentena, con el fin de evitar la propagación de la rabia. Y esta cuarentena dura nada menos que de seis meses. Ahora se ha modificado esta disposición, y se ha suprimido la tal cuarentena, sustituyéndola por un reconocimiento de un veterinario y observación del can durante algunas semanas; pero en poder de su dueño, y sin quedar el animal depositado, como se hacía hasta aquí.

La modificación favorece evidentemente el comercio de perros.

### A las personas piadosas

En la planta baja del número 3 de la calle de los Tableros se ha abierto una magnífica Exposición de toda clase de objetos y prendas de utilidad ó de adorno. Todo ello está muy bien acondicionado y presentado como para animar al menos pueritos, pero entre los mil objetos que allí figuran, pueden verse, en sitio exclusivamente dedicado a ellas, cuatro imágenes de Santos, obra de talla, de verdadero mérito artístico, y propias para capillas ó oratorios. Se las recomendamos a las personas piadosas.

## LA PAJARITA

El Juzgado instructor de causas del Regimiento de infantería de Almansa, número 18, de guarnición en Tarazona cita al sargento del primer batallón expedicionario de Cuba, Francisco Hernán Murcia, natural de Santander, para que en el término de 30 días se presente a responder de los cargos que le resultan en causa que se le sigue por el delito de desertación.

Se ha solicitado pase al repartimiento de esta ciudad la expedición de una certificación de hallarse comprendido en los presupuestos los intereses de inscripciones nominativas intransferibles para proceder a su cobro.

### Un torpedero barato

La Administración de Marina de Francia anuncia para el mes de mayo la venta en Cherburgo de un torpedero, de 66 toneladas, construido en 1868. Este buque está accionado por una máquina de 600 caballos, y armado y aparejado se vende por 4.000 francos.

Por poca cantidad puede darse cualquier capitalista el gusto de poseer una escuadra si bien reducida a un barco, semejante al legendario Terror *dos mares*.

### Licor Carmelitano.—Rivaliza en aroma con los licores extranjeros.

El niño José Villa, que antes ayer tuvo la desgracia de caerse de una de las gradillas del muelle de Maure, ha muerto ayer mañana después de haberle hecho la dolorosa cura de la trepanación.

Presentaba la cabeza toda aplastada materialmente, tenía un fuerte derrame interior, con hundimiento profundo del parietal derecho.

Hoy a las siete de la mañana tendrá lugar la autopsia, la cual está a cargo de los médicos señores Almirante y Polanco.

También se practicará la autopsia, a las diez de la mañana, al obrero que en la mina de Pámanes sufrió un fuerte traumatismo en la cabeza y lado izquierdo de la cara.

### Toma de posesión

Con el ceremonial de rúbrica y asistiendo todos los funcionarios de la Administración de Justicia, tomó ayer posesión de su elevado cargo el nuevo presidente de esta Audiencia provincial don Pío Navarro y Jiménez, a quien de todas veras felicitamos.

## LA PAJARITA

### Mareas para hoy

Pleamares: mañana, 6'18; tarde, 6'42.  
Bajamareas: mañana, 00'16; tarde, 00'41.

La Congregación de Caballeros del Alumbrao y Veia al Santísimo Sacramento establecida en la parroquia de Consolación celebrará el domingo 19 del corriente, función mensual de desagravios.

A las once y media de la mañana, se exhibirá a Su Divina Majestad quedando de manifiesto hasta la conclusión del ejercicio de la tarde que dará principio a las cuatro, cantándose el Santo Dios; seguirá la estación, rosario, acto de desagravios y sermón.

Con el ceremonial de rúbrica y asistiendo todos los funcionarios de la Administración de Justicia, tomó ayer posesión de su elevado cargo el nuevo presidente de esta Audiencia provincial don Pío Navarro y Jiménez, a quien de todas veras felicitamos.

## LA PAJARITA

### ¡Vaya, vaya!

A las ocho de la mañana de ayer se hallaba Valentina Muriedas, vecina de Monte, vendiendo leche en una cuadra de la calle de Vista-Algre.

Presentóse el guardia de punto a tomar nota de dicha individuo; la cual le dijo que continuaria vendiendo hasta que el señor alcalde diese orden de que no lo hiciera.

El cabo Camino, la llamó la atención en buenas formas, pero ella contestó en malas, por lo que fué denunciada.

### Denuncias municipales

Ayer fueron denunciados a la alcaldía: Una sirvienta del número 9 de Daoiz y Velarde, por regar tientos en el balcón a las once de la mañana,

que predicará el muy ilustre señor Magistral de la santa iglesia Catedral doctor don Fernando Garucharri, terminándose con solemne reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se aplica a los fieles acudan a adorar a Su Divina Majestad, durante las horas de exposición.

## COLOCACIÓN

Una señora de educación esmeradísima y con amplios conocimientos y aptitudes para el desempeño de todas las labores que exige el gobierno de una casa, desea hallar colocación adecuada. Inmediables referencias. Informarán en esta administración.

### Está bien

Días pasados llamamos la atención del alcalde del Astillero, acerca del hecho de queleder privárale a un vecino de su terreno del que, por concesión de aquel Ayuntamiento, viene disfrutando desde hace veinteaños.

Nuestros cargos, suponiendo que el hecho fuera cierto, se dirigan contra el referido municipio.

La cosa merecía la pena y procuramos informarnos bien; y hemos podido averiguar que el digno alcalde del Astillero ha intervenido en el asunto y conseguido entrar una solución de concordia entre el antiguo usufructuario del terreno en cuestión y el que hoy aspira a poseerlo.

Celebramos que las cosas hayan tenido buen arreglo y felicitamos por ello al alcalde del Astillero.

## LA PAJARITA

### Cortesía japonesa

Hace mucho tiempo que entre los viajeros de los ferrocarriles japoneses se observan ciertas reglas de cortesía, que han sufrido cambio a pesar de las actuales circunstancias.

Una señora japonesa después de entrar en el vagón, se quita el calzado, sube sobre el asiento y se sienta, cruzando las piernas. Ya instalada, toma cigarrillos ó en una pequeña pipa. El revisor que entra a taladrar los billetes se descubre y se inclina ante ella dos veces. Ante los viajeros varones hace una reverencia.

### De minas

Por no haberse consignó de la ampliación al depósito para las demarcaciones de las demasías nombradas «Demasia á Guadalupe», número 9781; «Demasia á Octava», número 8.019; «Demasia á Primera», número 9.729, se han declarado cancelados estos expedientes.

Se ha declarado necesaria la ocupación de terrenos para la explotación de las minas «Segunda Aurora», número 6.165; «Inesperada», número 5.660; «Legañas», número 5.003; «La Engracada», número 6.185, é «Inesperada», número 4.846.

### Licor Carmelitano.—El más exquisito: probado y o convencerás.

Observaciones atmosféricas tomadas por el óptico señor García, en el día de ayer:

Altura barométrica:  
A las ocho de la mañana..... 761'8.  
A las doce de idem..... 762'2.  
A las seis de la tarde..... 762'5.

Temperatura:  
A las ocho de la mañana..... 19'6.  
A las doce de idem..... 22'2.  
Máximo del termómetro..... 24'8.  
Mínimo del idem..... 16'7.  
Tendencia del barómetro..... subir.

### Instrucción pública

El maestro de la escuela mixta de Fontecha, don Demetrio Liles Blanco, ha cesado en el desempeño de su cargo, por haber sido nombrado para la de San Cebrían de Mudá (Palencia).

En el salón de actos públicos del Ayuntamiento de esta ciudad se celebrará el día 30 del corriente la subasta á sorteo para la amortización de 131 títulos de 250 pesetas cada uno, y uno de 125, del convenio con acreedores de este Municipio.

## LA PAJARITA

### Denuncia de pesca

Por la guardia civil de Renedo han sido denunciados los vecinos de Vieho Victoriano Ruiz, José Mirones y Nicanor Alaz, por haber sido sorprendidos en el río Pas, pescando a faja con un coño de leña encendido y una remanga, sin tener la correspondiente autorización.

En el acto de la detención les fueron ocupadas una remanga y tres libras de truchas.

### Detenido por lesiones

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Ramales Victoriano Ortiz, vecino de Gibeja, como presunto autor de las lesiones causadas con una navaja á Manuel Cano González, vecino del mismo pueblo, en la noche del día 12 del actual.

Desde Bilbao

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial en aquella villa Bilbao 17.—22'30

Desgracias

El tranvía de Bilbao á Durango arrolló á las cinco y media de la tarde, en el Puente Nuevo (Bolueta) á José Crespo, de catorce años de edad, natural de Begonia, destrozándole completamente.

El Juzgado se personó inmediatamente en el lugar del suceso, tomando declaración á los testigos presentes de este.

\*\*\*

A primera hora de la tarde ocurrió otra desgracia en la casa letra M. de la Alameda de Mazarredo, cerca del Gobierno civil.

Un niño de 5 años, llamado Marcial Camino, se cayó al sótano, fracturándose una pierna y recibiendo contusiones graves en la cabeza.

Fué curado en la Casa de Socorro del Ensanche.

Concierto popular

En este momento está celebrando un concierto popular en la Plaza Nueva la Sociedad coral de Bilbao.

Está diluviando; pero no obstante, guarecido en los soportales, un inmenso gentío escuchó el concierto y ovaciona el orfeón.

17.—23'30.

Ovación al orfeón

Acaba de terminar el concierto, que principió á las nueve.

El orfeón ha interpretado de manera magistral la obra de concurso de Burdeos, *Solidarité*.

Al terminarla, el público ha aplaudido á los orfeonistas con entusiasmo indescriptible.

Ha cantado también el orfeón un zortzico, un vals y otras partituras. La interpretación ha sido muy acertada.

El director, señor Valle, ha sido objeto de una ovación delirante.

Conferencia telegráfica

LAS CORTES

SENADO

(CONTINUACIÓN)

Después de aprobada el acta, y hecho un ruego, entró en el orden del día, continuando la discusión sobre la reforma de la ley electoral.

Preséntanse varias enmiendas, siendo aprobadas unas y rechazadas otras.

Al fin, tras larga discusión, quedan aprobados varios artículos, hasta el 38 y las tres primeras disposiciones del siguiente.

Acto seguido, se levanta la sesión.

CONGRESO

(CONTINUACIÓN)

El conde de Romanones, explanando su interpelección sobre el saneamiento de la moneda, pronuncia un extenso discurso, declarando urgente la solución de este problema.

Contéstale el señor Maura, extrañándose de que el conde de Romanones no exponga una opinión concreta sobre dicho asunto.

Explica el aplazamiento en la discusión de dicho proyecto por la falta de conformidad de las opiniones entre todos los hombres políticos.

Declara libre esta cuestión, y no de Gabinete.

Dice que este problema de la mejora de los cambios, no se ha tratado hasta ahora por culpa de la Cámara, que carece de un estado de opinión favorable á dicho debate.

Añade que este problema monetario encierra en sí otro más grave, relacionado con la debilidad de la producción nacional.

De esto—sigue diciendo—se preocupa seriamente el Gobierno, como lo demuestra el hecho de considerar urgente la revisión de los aranceles, y el de que se ocupa en el estudio de los medios de abaratar el carbón y fomentar el cultivo del tabaco, del algodón y otros productos.

Termina haciendo constar que el Gobierno no se opone á la discusión del proyecto sobre saneamiento de la moneda.

Después continúa el debate sobre el proyecto relativo á los alcoholes. Deséchanse varias enmiendas, aprobándose hasta los artículos 23 y adicional último del proyecto.

BISCUIT

Este finísimo pastel se encuentra en la confitería de BAHOS, Becedo, II.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 16, Día 17. Rows include Interior serie, Amortizable 5 por 100, Cédulas al 5 por 100, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Día 17. Rows include Amortizable, Acciones Polares, Idem Resineras, etc.

PLAZA DE SANTANDER

Valores mercantiles é industriales

Table with columns: Día 17 DE JUNIO, Papel, Dinero. Rows include Banco de Santander, Idem Mercantil, Banco Hispano-Americano, etc.

acogidas por los congresistas y por el ministerio de Agricultura.

Sermones notables

Continúa el Deán de la Catedral de Santander señor Gómez Adanza, predicando notables sermones en la novena de San Antonio que en esta Corte se celebra.

Con gran elocuencia viene desarrollando interesantes y profundos temas sobre la fe.

La concurrencia de fieles es cada día más numerosa.

Que sí, que no

En el salón de conferencias del Congreso decaía hoy que el general Linares amenaza con presentar su dimisión por no discutirse su proyecto de reformas.

Los ministeriales niegan que el ministro de la Guerra tenga semejante propósito.

La guerra ruso-japonesa

Los rusos vencidos

El telegrama del general Kouropatkin, del que ayer solo se conocía una parte, dice que en el combate de Wafangu murieron el coronel Klivastoun y el general Hengrou que pelearon en la vanguardia, 210 oficiales y 311 soldados.

El combate duró todo el día 14. La noche, hasta las dos de la mañana, transcurrió sin novedad; pero á dicha hora los japoneses abrieron el fuego á todo lo largo en la montaña en que se apoyaba al flanco derecho de los rusos.

A las cinco y media de la madrugada—prosigue diciendo el general Kouropatkin—el enemigo comenzó á cañonear las posiciones del flanco izquierdo.

A aquella hora los exploradores de la caballería rusa descubrieron considerables fuerzas enemigas que trataban de ejecutar un movimiento envolvente.

A las seis y media los japoneses avanzaron su artillería hasta situarla en un bosque, desde el cual cañonearon las posiciones de Tafaushin y Lunko, arrojando el cañoneo sobre el flanco izquierdo.

La situación llegó á ser algún tanto comprometida y no siendo posible á los rusos aguantar á pié firme el fuego de cañón de los japoneses, el general Stakelberg abandonó sus posiciones y atacó al enemigo.

A las diez de la mañana desarrolló este sobre el flanco derecho de los rusos una brigada de infantería, artillería y caballería, que después de rechazar á un destacamento del general Stakelberg, avanzó á través de Lunko y envolvió totalmente el flanco derecho de las posiciones rusas.

El general Stakelberg, al ver el riesgo que corría el ala derecha de su ejército, hizo avanzar á todas sus reservas para contrarrestar el movimiento del enemigo iniciándose la retirada, de la cual todavía—manifiesta el general Kouropatkin—no he tenido informes, pues los partes de mi Estado mayor sólo alcanzan hasta el mediodía del 15.

Heroísmo de unos y otros

Comunican de París que todos los despachos de San Petersburgo encarecen el heroísmo de los combatientes rusos y japoneses de Wafangu.

La artillería rusa—dicen aquellos despachos—barría materialmente las filas de los japoneses hasta que estos, batiéndose á la desesperada, lanzáronse á la bayoneta contra las posiciones rusas, siendo no pocos los que cayeron al pie mismo de los cañones moscovitas.

Censuras

Es objeto de censuras la mala organización del servicio sanitario ruso, por efecto de lo cual murieron muchos heridos, á pesar de la conducta heroica de los médicos, algunos de los cuales murieron en el combate.

Detalles

Se calcula que los japoneses dispararon 2 500 granadas y se apoderaron de una bandera rusa.

Las operaciones navales

Los telegramas recibidos acerca del ataque de la escuadra rusa á los barcos japoneses nada nuevo mencionan.

Avanzando

De Tokio telegrafan que los japoneses han ocupado á Huai Senshien en el camino de Ling-Cheng.

Más desembarcos

Un telegrama de Niu-Chang participa que muchos japoneses desembarcan al Sur de Kin-Tocheou.

Audacia de un almirante ruso

En Londres—al decir de los telegramas de esta capital—es objeto de todos los comentarios la salida realizada por la escuadra de Vladivostok y de profunda admiración la audacia sin límites del almirante Sridloff.

Parece fuera de toda duda que han sido echados á pique varios transportes japoneses, con una pérdida total de 2.000 hombres.

Únicamente lograron salvarse unos 500 que ganaron el puerto de Kokura en botes.

El almirante Kamimura, que se hallaba delante de Gensan, envió los cruceros más rápidos al tener noticia de la correría efectuada por los buques rusos, pero cuando aquellos llegaron, ya los transportes habían sido echados á pique y la escuadra rusa se había retirado favorecida por la tempestad.

Circula el rumor de que el cañoneo oído en el estrecho de Corea, lo sostienen los cruceros rusos que están librando un combate con los cañoneros japoneses cerca de Fusan, lo cual probará que Skridloff se propone ir efectivamente á Port Arthur.

Un telegrama de Tokio dice que la escuadra de Vladivostok ha logrado escapar gracias á la niebla, y otro despacho agrega que los buques del almirante Sridloff han regresado á Vladivostok.

Los relatos hechos por los testigos del combate naval sostenido por la escuadra de Vladivostok, dicen que los rusos disparaban sobre la línea de flotación de los buques japoneses con el propósito evidente de matar á las tropas que iban á bordo.

El capitán inglés que mandaba uno de los transportes murió: el jefe de los maquinistas se arrojó al agua y murió ahogado. El comandante jefe de las tropas que conducían los transportes, después de quemar las banderas, se suicidó disparándose un tiro. Algunos marineros lograron salvarse arrojándose á los botes.

Bajas de los rusos

Un telegrama de San Petersburgo da cuenta de que las bajas de los rusos en Wafangu se elevan á 4.000.

Acerca del resultado del combate las noticias de Muskden concuerdan con la versión oficial japonesa, y tanto aquellas como estas están conformes también en que los rusos han combatido con un enemigo enormemente superior.

¿Todavía?

Las posiciones en que han quedado los dos ejércitos permiten suponer que la batalla no ha terminado todavía.

Los rusos se encuentran en situación crítica, pues el general Stakelberg está rodeado por los ejércitos de Nodzu y Kuroki y en peligro de ser copado.

En San Petersburgo la impresión es desastrosa y el pesimismo muy grande.

Se asegura que las bajas de los rusos han consistido en 2.500 muertos y 300 prisioneros. Han perdido 15 caballos y una bandera.

Las japoneses han sufrido 6.000 bajas.

Más pérdidas

El mismo telegrama habla de haber perdido los japoneses tres transportes, 33.000 hombres, muchos caballos y gran cantidad de provisiones.

Nuñez.

¡¡¡OÍD!!!

En el elegante establecimiento de P. Racamonde se hacen instalaciones de agua, gas y luz eléctrica. Hay inmenso surtido de lámparas, brazos, tulipas, cocinas, inodoros, brasas, cisternas, lavabos, tuberías de bajadas, con todos sus accesorios. Aparatos para gas, timbres eléctricos, para rayos, castilletes, depósitos para agua y cuanto se refiere al ramo de bronista mecánico.

GUSTO, SOLIDEZ, ECONOMÍA P. RACAMONDE ESQUINA Á LA PLAZA VIEJA

Los paquetes de picadura de la marca LA MADRILEÑA, de la Habana (casa fundada en 1855), no tienen competencia posible, garantizando sus materiales exclusivamente de Vuelta Abajo.

RESTAURANT El Cantábrico DE Pedro Gómez Fernández HERNÁN-CORTES.—Palacio del Sr. Macho TELÉFONO N.º 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Salmón salsa tártara.

ANUNCIOS

Cafés aromáticos en la F. G. Daoiz y Velarde, 15

LA GRAN BRETAÑA

Antiguos y grandes almacenes

CAMAS, MUEBLES y TAPIERIA

de Viuda é Hijos de Manuel Mata

Compañía, 32. — Teléfono 328



Estos sillones son los preferidos del público, por encontrar en ellos el comprador grandes y variadas existencias en toda clase de camas, muebles en general y tapicería, desde la clase y forma más modesta á la de mayor lujo y gusto mas exigente. Juegos completos de gabinetes, salas, comedores, despachos, etc. y variado surtido en tapicería y cortinajes de modelos caprichosos.

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS. Cuotas reducidas para el pago en plazos.

Almacén de lanas y colchones

DE PEDRO CUESTA.—BECEDO, 11.

Lanas de Castilla á 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miragua no á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosechan telas de colchones.

Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que puede avisar con confianza para dichos trabajos. Se cardan lanas á máquina.

Thés finísimos en la F. G. Daoiz y Velarde, 15

Nueva Barbería de Fernando García, oficial que ha sido de don Felipe Martínez; ofrece sus servicios al público en la calle de la Compañía, número 18-bajo.

BALNEARIO DE CESTONA

La Sociedad que lleva este nombre, desea de mejorar en todos sus órdenes las condiciones del establecimiento, no sólo con las obras ejecutadas el año anterior, sino con otras nuevas, á fin de colocarlo como el primero de España y uno de los mejores de Europa, no omite medio en la realización de su ideal.

La espléndida cocina, que el bañista podrá seguir apreciando; el confort de las habitaciones, lo selecto de la concurrencia, todo hace presumir una agradable estancia en este privilegiado establecimiento.

AMERICANAS de alpaca inglesa, á precios de fábrica. Miraguano superior para almohadas, thés de la China, marca Emperador; hules ingleses para tapetes, zócalos, coches, pasillos y habitaciones de todas dimensiones. 8—San Francisco—3 SANTOS CABA

Maiz Danubio El 22 del actual, llegará el vapor Eastgate con dicho grano. Para pedidos dirigirse á Tomás Fernández Canales, Méndez Núñez, 12.—SANTANDER.

Tapiocas y pastas para sopas en la F. G. Daoiz y Velarde, 15

Si desea usted tomar el más exquisito de los Chocolates, compre usted el de los RR. PP. Benedictinos, á 2, 250 y 3 Ptas. paquete, con canela, sin ella y á la vainilla. De venta: CONFITERÍA GADITANA.

INTERNADO

A los padres que necesitan de una casa pensión en donde sus hijos estén atendidos y vigilados, teniendo quien les dé lección particular de las asignaturas que hayan de cursar en los exámenes extraordinarios de segunda enseñanza, los que quieren prepararse para el ingreso, los que necesitan lección particular de Matemáticas, en esta redacción les informarán.

FABRICA DE MOSAICOS

Piedra artificial, CAL HIDRÁULICA y tuberías de cemento. Cemento portland marca "El Martillo" PRECIOS SIN COMPETENCIA. GRACIA y BARROS: Plaza de la Esperanza, 6 SANTANDER

Pruébense los chocolates de la F. G. Daoiz y Velarde, 15

Lampistería Moderna

de Crispín de Blas 1, Santos Mártires, 1 ESQUINA Á LA PLAZA DEL PRÍNCIPE

Venta de toda clase de aparatos para gas y electricidad. Venta de toda clase de materiales para instalaciones eléctricas. Instalaciones eléctricas desde SÍETE Ptas. lámpara en adelante. Brazos de metal para electricidad desde cincuenta céntimos en adelante. Lámparas incandescentes; rosas ó bayoneta, á posita una.



ALMACENES DE MUEBLES

V. Araluco

CAMAS,

JERGONES DE MUEBLES, SILLAS DE VIEIRA Y TAPIERIA

PLAZA DE LA LIBERTAD SANTANDER

Pidense precios y catálogos.

El Brasil

Para queso manchego... El Brasil Para jamones... El Brasil Para embutidos... El Brasil Para galletas finas... El Brasil

Carbajal, 8, esquina á San José

A los contratistas

Teja plana de Palencia, ladrillo prensa-do, azulejos, baldosas, cal hidráulica, cemento portland, y cuantos artículos son necesarios para la construcción de obras.

Depósito: HIJO DE PRESMANES Y BARRIO Méndez Núñez, 20.—Teléfono 285

Exámenes extraordinarios

El Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil, situados en Santa Clara, 7, 3.º, tiene establecidas clases especiales de las asignaturas que comprenden los estudios del Bachillerato y Carrera de Comercio, para todos aquellos alumnos, ya oficiales ó libres, que tengan necesidad de sufrir exámen en el próximo septiembre. Estudio vigilado en la misma Academia. Numeroso claustro de profesores titulados.

Bronquitis, Tos, y Coqueluche

El remedio más seguro de los conocidos hasta el día, para toda clase de enfermedades del aparato respiratorio, es la Bromarina Ayala. Depósito: Farmacias y Droguería de Pérez del Molino.

EMILIO DOCAL

Habilitado de clases Pasivas Santa Clara, 8 y 10, 2.º SANTANDER

LAS BILBAINAS

4, Plaza Vieja, 4 Se necesitan oficiales y aprendizas para ropa blanca.

Vapores de Rodríguez y Cerra

(antes Melitón González y C.º) Para Gijón, Ferrol, Coruña, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Málaga, Motril, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Saldrá de este puerto hoy sábado, 18 del corriente, el vapor español

"Florencio Rodríguez," su capitán don Pablo García

Admite carga y pasajeros. Diríjase para informes á su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, núm. 18.—Teléfono 37.

Sociedad Anónima MINAS COMPLEMENTO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, conforme á lo que determina el artículo 38 de los Estatutos, ha acordado la amortización de CINCUENTA acciones con cupón número 3 y siguientes, á cuyo efecto se avisa á los señores accionistas, que hasta las once del día 22 del corriente, se admitirán en las oficinas de la Sociedad, proposiciones que deberán hacer en pliegos cerrados, los cuales serán abiertos pública é inmediatamente después de aquella hora, reservándose el Consejo aceptar las que considere más ventajosas ó rechazárlas todas. Santander 7 junio de 1904.—El Secretario, Bernabé Toca.

MONSIEUR PAUL CHIROUZE

Lecciones teórico-prácticas del idioma francés, así como de contabilidad por partida doble y correspondencia francesa á domicilio. Para informes, don Alfredo Pellón, don Leonardo Colomer, y en la Administración de este periódico.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

San Pedro de Alcantara inimitable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Neurastenia, etc. Refrase el producto verdaderamente el más eficaz y más seguro. Precio: Placas, 4, y 2, 25; Jarabe, 5.

GIMNASIO HIGIENICO

DIRECTOR D. Fernando Fernández San Miguel Santa Clara, número 7. CLASES PARTICULARES Á DOMICILIO PARA ENFERMOS Y COLIGIOS Á PRECIOS CONVENIENTÍSIMOS.

SANTANDER

Imp. de LA ATALAYA, Sta. Clara, 37.

